

黄坤明会见国家能源集团董事长刘国跃

羊城晚报讯 5月10日上午，省委书记黄坤明在广州会见了国家能源集团董事长刘国跃一行，双方就深化能源合作、推动绿色发展进行深入交流。

黄坤明代表省委、省政府对刘国跃一行表示欢迎，对国家能源集团各项业务经营取得的新进展表示祝贺，对国家能源集团长期以来给予广东经济社会发展特别是能源安全保障的大力支持表示感谢。他说，当前，广东正扎实开展学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想主题教育，深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，坚持以高质量发展为牵引，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。实现总书记赋予的使命任务、扎实推进高质量发展，离不开有力的电力保障。希望国家能源集团发挥自身优势，加快建设在粤清洁能源项目，持续强化对广东能源的保供稳价，同时顺应能源结构性变革潮流，紧紧抓住广东新

能源产业蓬勃发展的机遇，在粤投资布局更多海上风电、新型储能等产业项目，深度参与广东海洋经济全产业链构建，积极开展氢能研究和成果转化，推动更多新技术研发和新场景应用落地广东，更好助力广东实现“双碳”目标和绿色发展，以务实高效的合作成果实现高水平互利共赢发展。

刘国跃感谢广东对国家能源集团发展的有力支持，并简要介绍了企业发展沿革、业务布局和在粤投资发展情况，表示将深入对接广东发展所需，立足企业产销一体化优势，积极协调上游煤源，加快煤炭储备基地扩能建设，持续加大对粤能源保供力度，确保能源供给高效可靠稳定；同时加强在粤投资布局，不断拓展海上风电、新型储能、氢能等合作领域，为推动广东经济社会绿色低碳转型、实现高质量发展作出更大贡献。

省领导张虎、张少康参加会见。（徐林 骆晓骥 岳宗）

王伟中赴澳出席第三届BEYOND国际科技创新博览会开幕式

深化粤澳科技创新合作 加快建设具有全球影响力的国际科技创新中心

羊城晚报讯 5月10日，由澳门科技总会主办的第三届BEYOND国际科技创新博览会在澳门开幕。第十三届全国政协副主席、中国科学技术协会主席万钢出席并致辞，澳门特别行政区行政长官贺一诚、广东省省长王伟中出席并致辞，澳门中联办主任郑新聪出席开幕式。

受省委书记黄坤明委托，王伟中代表广东省委、省政府对博览会的举办表示祝贺。他指出，建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。今年4月10日至13日，习近平总书记亲临广东视察，明确提出要使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展示范区、中国式现代化的引领地。近年来，广东携手澳门不断加强科技创新领域合作，持续深化改革开放，有序推进科技计划、重大科技基础设施开放共享，特别是

把横琴粤澳深度合作区作为粤澳科技合作的重大平台，推动双方科技合作呈现蓬勃生机。当前，广东正全面贯彻党的二十大精神，在推进中国式现代化建设中走在前列的使命任务，把粤港澳大湾区建设作为广东深化改革开放的大机遇、大文章抓紧抓实，深入实施创新驱动发展战略，加快构建全过程创新生态链，持续深化粤澳科技交流合作，推动两地创新资源高效对接，加快建设具有全球影响力的国际科技创新中心。诚挚欢迎世界各地专家学者、企业家、科技人才抢抓机遇，积极到横琴、到广东、到大湾区考察交流、创新创业、共同发展。广东愿与各方进一步密切科技产业交流合作，共促科技进步，共创美好未来。

BEYOND国际科技创新博览会自2021年首次举办以来，已发展成为有规模和影响力的国际科技博览会之一。本届博览会在澳门和横琴粤澳深度合作区以“一会展两地”的创新方式举办，聚焦可持续发展、生命科学、消费科技三大领域，深入探讨科技创新和产业发展前沿，将为澳门“1+4”适度多元发展策略实施和横琴粤澳深度合作区建设注入新动力新活力，对深化粤澳合作、推进大湾区国际科技创新中心建设具有重要促进作用。

十二届全国人大外事委员会副主任委员、中国社会科学院“一带一路”国际智库专家委员会主任主席赵白鸽，中华医学学会会长、中国科学院长春应用物理所所长、中国科学院院士王玉沛，外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法，亚洲基础设施投资银行行长金立群等出席开幕式。（吴哲 李凤祥 符信）

黄坤明会见中国能源建设集团董事长宋海良

羊城晚报讯 5月10日上午，省委书记黄坤明在广州会见了中国能源建设集团党委书记、董事长宋海良一行，双方就加强能源和基建合作进行交流。

黄坤明代表省委、省政府对宋海良一行表示欢迎，对中国能建集团长期以来给予广东经济社会发展的大力支持表示感谢。他说，近年来中国能建集团在粤各项业务取得积极进展，双方务实合作取得丰硕成果。当前，广东正扎实开展学习贯彻习近平新时

代中国特色社会主义思想主题教育，深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，奋力推进中国式现代化的广东实践，凝心聚力推动高质量发展，为双方开展更深层次合作提供了广阔空间。我们将聚焦绿色低碳、城市更新等领域，深化与中国能建集团的合作，抓好共建项目落实，合力开创央地合作新局面。希望中国能建集团发挥电力全产业链布局和专业人才富集优势，继续为

我省绿色发展提供高质量的政策咨询意见，支持广东优化产业和城市能源综合管理，加快实现碳达峰、碳中和；抓住新能源赛道，围绕海上风电、新型储能、氢能等布局更多大项目、好项目，以广东为基地大力开拓海外市场；积极探索推进城市建设“多网融合”和“平急两用”公共基础设施建设，以大数据赋能城市智能化精细化管理，示范带动集约、绿色、智能的新型城镇化建设。

宋海良感谢广东对中国能建集团发展的有力支持，并简要介绍了企业发展战略及在粤投资布局情况，表示将继续把广东作为经营发展的重点区域，立足广东所需、能建所能，提供更多契合产业发展实际的能源综合解决方案，持续加大在新型储能、氢能等领域的投入力度，更加积极参与城市更新和智慧城市建设，助力广东加快节能减排降耗，优化能源结构，提升发展质量。

省领导张虎参加会见。（徐林 骆晓骥 岳宗）

广东拟推荐莫明聪等12人参评2023年第二季度“中国好人” 他们行善为乐奉献不止

羊城晚报记者 罗仕 张豪 李焕坤 郭思琦 邹丽珍

日前，广东省文明办公示了2023年第二季度“中国好人”广东省候选人名单，拟推荐莫明聪等12人作为2023年第二季度“中国好人”广东省候选人。这些候选人用实际行动诠释着人间真情、大爱无疆。

助人为乐 凡人善举

作为一名“80后”医务工作者，广州医科大学附属第一医院团委书记莫明聪利用专业所长，已投身志愿服务20年，累计志愿服务时长达3913小时。2011年，在钟南山院士大力支持下，他牵头成立“南山志愿服务队”，带领团队足迹踏遍祖国大地、非洲多国，开展义诊、健康咨询、探访活动1000余次，服务时长合计达17万余小时，受惠群众达60万人次。

“救援关乎生命，我们早一秒到达，被困难群众就多一分希望。”在国内外的救灾现场，总能看到身穿红色救援服的石欣。2008年汶川发生大地震，石欣在灾区参与了为期1年的救灾工作，次年回到深圳后他组织创立深圳山地救援队，后正式注册为深圳市公益救援志愿者联合会。他先后担任秘书长、会长，带领救援队参与国内山野区救援219次，救助危难群众千余人；参与雅安地震、云南鲁甸地震、尼泊尔地震等42次国内外重大自然灾害的抢险救灾工作。

一次意外，他的生命永远定格在26岁，但他的生命却没有终止，而是以另一种方式延续。2022年4月，“95后”退役军人黄祈禄在下班途中突发脑出血导致昏迷摔倒，经医院抢救，最终确定为脑死亡。其同为退役军人的妻子蓝莎决定完成黄祈禄生前的愿望，捐献丈夫器官——心脏、肺脏、肝脏、双侧肾脏、脾脏以及眼角膜，成功挽救了6名危重患者，给他们带来了生的希望。

见义勇为 挺身而出

在东莞市樟木头镇，2022年7月26日凌晨3点，在回家途中的19岁的批发店店员韦文煜，无意中看到有人从桥上飞身跳下。见此情形，他立马停车查看情况，赶忙脱衣，毫不犹豫从五六米高的桥上跳入河中，先后救下两名溺水情侣。当晚，韦文煜在派出所做了简单的笔录后，便默默离开。

自1983年开始，韶关市浈江区犁市镇下园村渡工路已福在河渡口摆渡，为下园村2000多人搭起了沟通外乡的便捷“桥梁”。2021年5月10日晚，见距离渡口河岸六七米处的河面上有人不停挣扎，他毅然跳入河中，将落水女子救回岸边。这并非他第一次下水救人，在此渡口，他曾先后救起10余名落水群众，在村民中口碑相传。

诚实守信 一诺千金

在潮州市潮安区沙溪镇玉湖村，该村卫生站医生蔡淳铿坚守基层38年，坚持“用最少的钱换最好的疗效”，不收诊金，只收取基本医药费，用实际行动默默诠释医者仁心的高尚情操和责任担当。2023年，蔡淳铿因病去世，家属遵照其在弥留之际仍反复嘱咐的遗愿，将社会各界捐助的善款60万余元转捐公益，让大爱不断传递和延续。

谭志明是高明狮狮的代表人物，也是有百年历史的大胜利狮行的第三代传承人。至今已从事纸扎行业60多年的他，长期坚守传统工艺，诚信经营，追求精益求精，宁婉婉拒订单，也不偷工减料缩减工期，并承诺售出产品终身保修。谭志明制作的传统狮头由于货真价廉在市场上享有良好的口碑，产品销售到佛山周边城市甚至是港澳台地区。

“革命先辈的精神犹如‘星光’，照亮了前路。”为完成对老红军的承诺，韶关市仁化县江口镇综合文化站退休职工肖生奎，用几十年的光阴在长江镇四处走访红军老人、普查红军遗址、记录整理红色文化史料，为当地赓续本土红色基因血脉、保护红色文化作出重要贡献。

敬业奉献 精益求精

三百六十行，行行出状元。江

门市开平市海鸿电气有限公司总工程师梁庆宁，从事变压器技术设计和研究工作19年，获得国内外200多件专利（含53件发明专利）。他潜心研究变压器环保特性，突破行业技术瓶颈，成功研制出行业领先的新一代敞开式立体卷铁心干式变压器，荣获国家火炬计划项目、国家重点新产品等多项荣誉。

中广核工程有限公司专项试验资深专家周创彬，专注核电运行和调试领域32年，成长为核电运行调试领域领军人物。他开发核电站数字化运行程序，攻克核电站数字化操作难题，在多基地建设中进行核电站调试技术重大创新，推动我国核电调试技术达到国际先进水平。

孝老爱亲 人间大爱

在梅州市丰顺县汤西镇新岭村，提起黄彩云的名字，村里人都会说一句“好儿媳”。女儿被诊断出脑梗，公公婆婆又相继患重病，面对一连串的家庭变故，她没有选择逃避，而是十多年如一日地悉心照料，用自己柔弱的肩膀扛起了家里的半边天。

对公婆敬如父母，对一起生活但智为障碍的小叔无微不至，对诊断为脑瘫的儿子悉心呵护……江门市恩平市那吉镇圩镇社区居民梁锦花，用几十年毫无怨言的付出，把日子过得和美、红红火火，书写了一首自强不息、孝老爱亲的美丽诗篇。



文图受访者供图 林园

“广东好人”陈立：

爱心跨越山海，坚持公益助学17载



陈立

爱心助学的善举坚持了17年，不仅捐钱、捐赠学习用品，而且身体力行带领自己的儿子和爱心人士到山区为留守儿童讲课……年近六旬的陈立是深圳市盐田区梅沙街道东海岸社区居民，17年来，她不辞辛劳自费往返于深圳与山区，践行公益助学行。从滨海深圳到贫困山区，爱心跨越山海。

截至今年1月，陈立持续进行捐助老区、山区面临辍学的贫困生学费、捐款公益培训乡村教师、捐款组织举办公益国学夏令营、捐建乡村学校图书室等助学活动，累计捐款约80万元、捐赠学习用品等价值约150万元。近日，陈立在2023年第一季度“广东好人”评选活动中荣获“乐于助人好人”荣誉称号。

“希望之星” 点亮山区孩子希望

2006年，42岁的陈立决定辞职，全身心投入爱心助学。当时的决定，她坚持做到至今，已经整整17个年头。也是因为她的这个决定，改变了许多山区贫困孩子的一生。

陈立曾经是北京一家上市公司高管，之所以作出这个决定，与她的家庭有关。她从小成长于革命家庭，曾祖父、祖父都是红军烈士，外祖父是抗日英雄，身为红军后人，她始终怀揣着一颗报效祖国的红心。加上她的父母都是教育工作者，为教育事业奉献了一生。她的决定得到了家人们的一致同意和大力支持。于是，辞职后的她发动自己的家人、朋友，组织成立了“希望之星”爱心助学会，寓意用爱心点亮贫困山区孩子们的希望。

了解到山区孩子普遍缺乏课外书，陈立四处奔波并组织各种读书主题活动，为山区孩子提供许多有益的书籍，共捐建了30所乡村学校图书室。陈立还发动家乡的同事、身边邻居、好朋友们一起投入到关爱留守儿童的爱心助学活动

中去。在陈立的带动下，“希望之星”爱心助学会17年来，共捐助了1536名面临辍学的孩子完成了义务教育，873名完成了高中学业，捐助的贫困生中有300多个学生圆了大学梦，有57名学生考取了研究生，并有11名大学生、研究生毕业后回到家乡当了老师，有5个学生成为自己高中母校的骨干教师。还有一名受捐助的贫困生得到国家公派留学读博的机会。

“陈立妈妈” 无微不至关心成长

在山区，经济的匮乏只是其中一方面。对于留守儿童来说，精神上的关爱是他们成长路上的一道光。

多年来，陈立一直和山区学生们保持通信，通过电话、微信联系，在精神上无微不至地关心山区孩子的成长，让孩子们放下心理的压力，放松心情，保持乐观积极的心态，去面对中考、高考，乃至工作、生活上的种种挑战。在学生们考上大学报志愿时，会主动找“陈立妈妈”出谋划策，在工作中取得成绩时会高兴地给“陈立妈妈”报喜，在选择婚姻配偶时会和“陈立妈妈”一起分享。

学思想 强党性 重实践 建新功 深调研 办实事

广州

将民之所需挂心坎 口袋公园方寸之间惠民生

羊城晚报记者 马思泳 通讯员 林园轩

开展主题教育，要践行宗旨为民造福，着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终，让人民群众切实感受到解决问题的实际成效。

广州坚持“人民公园人民建，建好公园为人民”的工作方针，将口袋公园建设任务纳入市、区林业园林“十四五”发展规划。在广州市口袋公园建设工作小组指导下，市、区部门强化统筹、联动。广州市林业和园林局相关负责人表示：“在口袋公园建设过程中充分考虑群众意见，通过选址推荐、设计方案评选、园艺竞赛等活动，把市民需求融入口袋公园建设，打造市民喜爱的公共空间。”

珠江堤岸，微风徐徐，位于广州市海珠区的永兴码头口袋公园集智慧健身和儿童游乐于一体，成为了社区居民的好去处。永兴码头口袋公园是广州实践绿色惠民富民理念的缩影，广州市林业和园林局和海珠区相关部门将人民群众所需落实到实景图，让广州实现“推窗见绿，出门见园”的美好愿景。

听民之所需，结合区域特性制定建设方案

踩着动感单车，电子屏幕实时更新锻炼数据；小朋友在滑梯，玩得亦不亦乐乎；缓冲地垫让市民安心开展体育锻炼……2023年5月，记者走访永兴码头口袋公园发现，曾经

700多平方米的闲置空地已升级为周边居民锻炼、休憩所需之地，而公园建设背后隐藏着一段惠民生、暖民心的故事。

“在改造前，有居民对永兴码头被空置深感可惜，向我们反映是否可以建一些椅子或健身设施供周边居民使用？居民的建议正代表着他们的诉求。”海珠区住房和建设局相关负责人表示，经过实地考察发现永兴码头位置空旷，没有建筑物、古树等，适合放置健身设施，和海珠区文化广电旅游体育局协商后，希望打造集智慧健身和儿童游玩于一体的口袋公园。

海珠区是广州市的老城区之一，用地面积有限，一直以来市民翘首以盼实现“出门见园”“15分钟健身圈”的生活场景。然而，永兴码头口袋公园建设面临着难题。

在申报建设过程中，海珠区文化广电旅游体育局重点关注永兴码头口袋公园所处的地理位置，相关负责人表示：“需要考虑口袋公园的设施不能妨碍珠江堤岸防汛抢险以及破坏保护水生态环境的建筑物。而健身设施、儿童游乐设施建设在不影响碧道正常通行的前提下，和绿化带间隔至少8米。在遵循相关规定基础上，我们到现场多次考察，反复修改方案，并与有关部门密切协商。”

海珠区住房和建设局相关负责人表示：“推进永兴码头口袋公园建设也是我们后续打造市区口袋公园积累了经验，积极与相关部门联动，通过考察、调研，根据社区地理位置属性，制定个性化建设方案。”

“十四五”期间，广州按照每5分钟社区生活圈至少建设1处口袋公园的标准，新增不少于300个风格各异口袋公园，平均每区每年新增3-5个口袋公园，让市民实现步行250米见绿，切实提升市民绿色获得感。

细节暖民心，延续口袋公园惠民之举

永兴码头口袋公园与洲头咀公园、海珠涌大桥相连通，公园的建成不仅惠及南华西街的社区居民，还为龙风街等周边社区居民带来幸福感。

60岁的黎伯家住龙凤街，是永兴码头口袋公园的常客。黎伯说：“自永兴码头口袋公园建成后，从家经过海珠涌大桥，走到公园只需要步行5分钟，此外，这里的锻炼器材十分智能、环境开阔舒适。”

智能顶棚、器械维修反馈二维码、可吸水缓冲地垫……永兴码头口袋公园的一处一物彰显着暖民心。海珠区文化广电旅游体育局相关负责人介绍：“公园内铺设的地垫除了能解决雨天排水问题，还能起到缓冲作用，降低儿童摔跤受伤的程度。此外，从公园建起的8年内，我们需要承担公园设施维护，市民无需担心智慧健身设施没人管。如发现健身器械故障，市民扫公园牌匾二维码即可反馈情况。”

口袋公园建设仍在推进，海珠区相关部门结合主题教育，通过实地走访、深入调研，持续挖掘辖区内用地资源。根据社区地理位置特性，打造“小而精”、融合社区文化的口袋公园。

“十四五”期间，广州按照每5分钟社区生活圈至少建设1处口袋公园的标准，新增不少于300个风格各异口袋公园，平均每区每年新增3-5个口袋公园，让市民实现步行250米见绿，切实提升市民绿色获得感。